

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
núm. 32

Franqueo
concertado

Año XVII

Núm. 8619

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Teruel.—Sábado 2 de Agosto de 1919

ESCUELA MILITAR AUTORIZADA PARA MOZOS DE CUOTA

Por Real Orden Circular del Ministerio de la Guerra (D. O. número 162) de 15 del actual, se amplía el plazo para poder hacerse de Cuota los mozos del actual reemplazo. Los que lo hayan efectuado de mil pesetas pueden hacerse de Cuota de dos mil.

En esta Escuela pueden adquirir el certificado de aptitud que exige la Ley de Reclutamiento.

Oficinas 3 de Julio, 7, l.^o de diez a doce.—TERUEL

EL MERCANTIL,
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Peseta
En Teruel, al mes	100
Muera, al semestre, PAGO ADE-	
LANTADO	600

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás foros de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Descuentos en los anuncios según el número de inserciones. Además el 10% a los suscriptores.

Postre IDEAL

Deliciosas natillas al limón y a la vainilla pueden prepararse con poco gasto. En ultramarinos.

El Presupuesto de gastos

La fórmula de Presupuestos leída en el Congreso por el ministro de Hacienda, autoriza a rehabilitar el 0'75 por 100 de los créditos aprobados para 1918, y como éstos importaron 1.520.624.037 pesetas, la parte proporcional para los nueve meses comprendidos entre el 1.^o de Julio último y el 31 de Marzo próximo representa 1.140.438.027; pero a esta cifra hay que agregar los créditos permanentes en 1.^o de Enero último y los aprobados por los Ministerios de Marina, Gobernación, Estado, gastos de contribuciones y rentas y Marruecos, que importan 115 millones, y añadiendo los 45 que representan los créditos fijados en el proyecto leído, resulta una cifra total de 1.300 millones de pesetas para los nueve meses indicados.

Aún hay que tener en cuenta otros créditos que no se determinan concretamente y que se refieren a la garantía de interés de los ferrocarriles secundarios, a las primas a la construcción de buques, a la desecación y saneamiento de lagunas y marismas, a la bonificación general de pensiones del Instituto Nacional de Previsión, a las Administraciones ejecutorias de distrito y a otros varios.

El Presupuesto de gastos llegará, por tanto, a más de 1.300 millones de pesetas.

Aquí huele que apesta

Hasta hace muy poco tiempo, cada negocio era administrado según el más o menos leal saber y entender de sus directores.

Ahora, con gran extrañeza para cuantos están acostumbrados a la antigua española, ha cambiado los procedimientos de una manera radicalísima.

Se inaugura, por ejemplo un gran almacén al por mayor y menor de paños y sederías, después de haber estado sus propietarios y fundadores madurando meses y meses el plan que han de seguir para explotar y desarrollar aquel nuevo negocio en el que van a invertir todo su capital.

A las pocas horas de inaugurado, se presenta a los propietarios una comisión de dueños de traperías de las afueras, y les dicen:

—¿Qué idea les ha movido a ustedes al abrir este establecimiento?

—Hombre, la de explotar la industria de tejidos y ver la manera de invertir un capital al que nos proponemos sacar buena renta.

—Bueno, bueno: ¿qué sistema de contabilidad van ustedes a implantar?

—El que nos parezca conveniente—responde el gerente del nuevo negocio.

—No señor! ¡El que les parezca a ustedes conveniente, no; el que determinemos nosotros!

—¡Qué graciosos son ustedes — exclaman a coro los del nuevo almacén al por mayor y menor.

—Gracias por el favor: pero ustedes tendrán que atenerse a lo que nosotros dispongamos, o cierran inmediatamente.

—¿De veras? ¡Ay que miedo!

—Ya ustedes lo verán.

Y en efecto: a los tres o cuatro días, los nuevos industriales se ven obligados a cerrar aquel negocio en el que invirtieron todos sus ahorros, en vista de que los demás establecimientos le declaraban el boicot, negándose a vender al público que entraba en el nuevo almacén.

Se abre una peluquería, y al instante se presentan los barberos de las ronda, esos que prestan sus servicios a precios médicos e inverosímiles, siempre que el cliente se someta a dejarse rasurar de cara a Febo.

—¿Qué servicios van ustedes a prestar al público?

—Los generales del ramo de peluquería.

—Eso, ni pensar! Ustedes no

podrán más que afeitar y cortar el cabello al rape. Nada de fricciones, ni lavados de cabeza, ni otros servicios más que los que les hemos señalado.

—Está bien—exclama el patrón sometiéndose.

—Los precios, ya se los marcaremos nosotros.

—¡Bueno!

—¡Ah! A cuantos traigan una tarjeta nuestra, les servirán ustedes completamente gratis. ¿Entendido?

—¡Qué se le va a hacer!

Y el nuevo salón de peluquería, tiene a los pocos días que cerrar sus puertas completamente arruinado.

Nuestros lectores supondrán que lo dicho es demasiado humorismo por nuestra parte; pero es una verdad grande y extraordinaria aunque palidece y se esfuma al compararla con lo que nos ha sugerido.

Después de muchas idas y venidas e infinitos cabildos, se forma y jura la Constitución un Gobierno homogéneo-conservador.

Bueno: pues este Gobierno conservador, va a gobernar con una fórmula económica presentada por liberales, reformista, socialistas, transformistas y equilibristas....

—¿Qué tiene más importancia? el humorismo, o la verdad?

R. SANTA ANA

Juio, 31.

Al cacao
Para mujeres después
del alumbramiento

LAS COSECHAS EN ESPAÑA

Cada año, menos frigo

De acuerdo los ministros de la Gobernación y Abastecimientos, manifestaron a los periodistas que la actual cosecha de trigo es escasa, especialmente en Andalucía, y atribuyen el hecho a los frecuentes incendios ocurridos o perpetrados.

No hay duda de que los incendios han contribuido a disminuir la cosecha; pero también es cierto que la producción de trigo es inferior en cantidad por haberse reducido el número de hectáreas dedicadas al cultivo de este cereal.

El promedio de hectáreas sombreadas de trigo era en el quinquenio de 1911 a 1915 de 773.522. En 1916 bajó considerablemente, llegando en 1917 a la cifra de 728.544. Es decir, 44.978 hectáreas menos.

Igual proporción se observa, naturalmente, en los rendimientos totales de las cosechas. Estos, que traían un movimiento ascendente desde antes de la guerra, 30 millones de quintas es métricas en 1913-31 en 1914, 37 en 1915 y 41 en 1916, bajan a 38 en 1917, a pesar de ser éste un excelente año agrícola, más en 1918 y bastante más en el actual, a juzgar por las declaraciones ministeriales.

¿A qué puede obedecer esta anomalía? Seguramente a la influencia de la tasa, que, mal aplicada, ha retraído el labrador del cultivo del trigo, sin que se haya logrado el efecto de abaratizar el pan.

La exportación clandestina también ha contribuido a iguales resultados, siendo ésta, en realidad la verdadera causa de la carestía ya que, sin miedo a la salida del trigo, se hubiera podido regular de modo diferente o acaso superar todo género de restricciones.

Al cacao
Alimento ideal
para niños

AVIADOR QUE NO LLEGA

Grandes preparativos

IVAYA UNA BROMA

Guadalajara, 31.—Un chusco, que se burla de no tendría mucho que hacer, ha hecho objeto de una broma de mal genio al vecindario de Maranchón, y principalmente al alcalde de este pueblo.

Anterayer se recibió un telegrama expedido en San Sebastián y dirigido al alcalde de Maranchón, en que se le decía que a eso de las cuatro de la tarde, cuando más picaba el sol, el aviador francés Staund y el marqués de Nava-Fuente llegaron en avión a dicho pueblo y aterrizaron en Altollano.

Encargó el telegrafo al alcalde que preparase al aviador un magnífico recibimiento y lo obsequiara con un banquete del mayor número posible de invitados.

El alcalde creyendo que el telegrama era oficial, se dió a organizar un recibimiento que dejase satisfecho a Staund, y un banquete de lo más principal de Marancón.

A las tres de la tarde, el vecindario, desafiando un calor que derretía las piedras, se fué camino de Altollano. El alcalde quedó ultimando los detalles del banquete; media hora después llegaba satisfecho de él mismo, y acompañado de la banda municipal, al sitio donde aguardaba la multitud.

Dieron las cinco, las cinco y media, las seis; «noche». La gente, con el cogote dolido de tanto mirar hacia arriba, seguía interrogando al cielo sobre el paradero de Staund. Y Staund no llegaba; el público «a tomó» con el alcalde, que, más quemado que un toro, enseñab: a todos el telegrama; la banda se arrancaba de vez en cuando con un «otro» para ahuyentar el mal humor en la gente.

Llegó la noche, y los de Maranchón perdieron la última esperanza. Aun cuando llegara Staund, ya no le verían aterrizar. Optaron por volverse al pueblo para preparar la cena.

Posteriormente se habló por qué no llegó el aviador; d: lo dicho no había nada. Un gracioso envió el telegrama al alcalde para bajar de todo el vecindario.

El sacerdote ha dado cuenta de lo ocurrido al gobernador de San Sebastián, por si puede descubrir quién ha sido el autor de la «gracia».

PAPEL USADO DE VENTA
EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

LA RECETA

Jueves, 1 de Julio.

Adorada Mira: De ayer deduzco que no nos entendemos... por ahora. Creo que ni tú ni yo hemos sabido condonarnos con la delicadeza que requiere la frágil situación de nuestras almas.

Tú me has llegado a decir, en un lenguaje algo duro, y desde luego impropto de tu delicadísima corrección, que yo era un «punto»... (¿Qué sentido pretendiste dar a ese adjetivo chusco?) Y yo, obviando sin duda alguna, pose no de otro modo puedo justificar una incorrección de tuya tal, te respondí que tú no querías un novio, sino un «caballero», un «buen mozo», a quien clavas entre tus amistades; que tú no me querías, sino para fastijar vanidosaente tu orgullo y no pasear sola por Madrid...

Semijante tirantez, una sutilidad tan manifiesta, o, si mejor la calificamos, un estado psicológico tan complejo, que permite descendernos a los últimos pedazos del léxico y la obsesión, es algo más que una «cabeza pasajera», que un «norritivo habitual» en los noviazgos, e impone que reflexionemos seriamente los dos,

Sería muy lamentable, dolor-billón, que, llevados de la ira, repitiéramos malas o pasadas escenas de ayer. Y muy triste que, engañándonos mutuamente, hiciéramos hoy unas paces que habíamos de quebrantar, so pena de fingir la timoza en perjuicio de nuestro cariño, cualquier día. Porque yo creo que, a pesar de todo, nos queremos «de veras». Yo, por lo menos, si te quiero!

Esta consideración y la incompatibilidad planteada con tus dudas me han desvelado; fruto de este desvelo y de aquella presunción es la proposición que te hago, nada usual entre dos enamorados; pero, a mi entender, única solución para nuestro caso, y, sobre todo, muchísimo más razonable que descender hasta injuriarnos y ofendernos «vis-a-vis», como dos chulillos de baja estofa, adorada Mira.

Séme figura que una separación relativa, material nada más, puesto que, espiritualmente, tengo la convicción de que no será, podría curarnos a ambos de esta especie de «airevistismo amoroso». Yo dejé de ir a verte ocho días, de hoy al jueves próximo, nada más, y ya verás cómo en ese brevísimo plazo, que nos ha de parecer un siglo dedicado a la reflexión, oímos nuestras frases y las oímos que nos lastimaron, y volvemos a gozar las delicias de un amor en primavera florida!

¿Quieres?... ¿Te parece aceptable la «receta»?..

Hasta el jueves próximo, pues, y con la solemne promesa de no salir de casa hasta ese día, se constituye en la prisión Ricardo,»

«Viernes, 2 de Julio.

Amigo Ricardo: ¡Qué carta tan larga y tan meditada! Tiene usted mucha razón... Es preciso que nos impongamos un sacrificio para «curarnos» esa «travestismo» de que me habla.

